
Političen list za slovenski narod. 
Po poŠti prejemali velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 

4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr 
V administraciji prejeman, velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta (i gld., za četrt leta 
t gld.. za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. 

Posamezne številke veljajo 7 kr. 
Naročnino prejema upravništvo in ekspedicija, Stoini trg št. 6, poleg „Katoliške Bukvarne". 

Oznanila (inserati) se sprejemajo in velja tristopna petit-vrsta: 8 kr.. če se tiska enkrat: 12 kr. 
če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanji se cena primerno zmanjša 

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana  pisma se ne sprejemajo. 
VrednlStvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, I., 17. 

Izhaja vsak dan, izvzemši nedelje in praznike, ob uri popoludne. 

f & t e v .  1 4 9 . V Ljubljani, v ponedeljek 4. julija 1892. LetniJk X X . 

Državni zbor. 
Z D u naj a, 2. julija. 

Stavbeni  obrti. 
Razprava o stavbenem zakonu se je daues 

čudno zasukala. Vsled velike zadrege, v katero je bil 
v zadnji seji prišel vladni zastopnik baron Plappart 
po Ebenhochovih vprašanjih, vrnil se je včeraj mi-
nisterski predsednik grof  Taaffe  na Dunaj in se 
danes precej v pričetku seje toplo potegnil za Plap-
parta, češ, da je bilt vlada svojim zastopnikom na-
ročila, kolikor mogoče delati na to, da se z velikim 
trudom sestavljeni vladni predlogi in odsekovi sklepi 
ne izpremene. Zato se je Plappart v zbornici in v 
odseku potegal za pravice stavbenih mojstrov in se 
protivil Zallingerjevemu predlogu. S sprejemom nje-
govim je načrt bistveno izpremenjen, zato je dobil 
Plappart avtoritativno pooblastilo izjavljati, da so 
vsled tega glede potrditve zakona nastali nasprotni 
pomisleki. 

Po tej izjavi je le malo upanja, da bi v go-
spodski zbornici obveljal § 2. po nasvetu Zallinger-
jevem, marveč bo skoraj gotovo zopet sprejet v 
svoji prvotni obliki; s tem bode sicer ustreženo 
zedinjeni levici in njej privrženim stavbenim moj-
strom, ali malim stavbenim obrtnikom zapoje mrt-
vaški zvon, zato zagovornikom mai.h obrtnikov na 
ta način izpremenjeni zakon nikakor ne more ustre-
zati, in za obrtnike same je sedanje stanje bolje, 
kakor bi postalo po novem zakouu. Iz tega razloga 
se k o n s e r v a t i v n i klub za ta zakon ne more 
več ogrevati in hoče v tretjem branju proti njemu 
glasovati. 

Prsv istega mnenja so Po l j ak i in Čehi. Pri 
tretjem paragrafu  predlagal je namreč baron Wid-
m a n n , da naj deželna vlada ne določuje izvze-
tih krajev s pritrditvijo deželnega odbora, ampak 
le zaslišavši ga. Pri glasovanju je v istini obveljal 
ta predlog Widmannov, kar je Poljake tako razbu-

rilo, da so prav slovesno tukaj naznanjali, da odslej 
glasujejo proti vsem paragrafom  in v tretjem branju 
proti celemu predlogu. 

Enako izjavo, kakor Pininski in Jaworski za 
Poljake, dal je dr. Kaizl v imenu Čehov, rekši, da 
v tretjem branju tudi oni glasujejo proti zakonu. 
E n g e l iu Zucker sta namreč pri tretjem para-
grafu  predlagala, da naj imajo zidarski mojstri v 
zaprtih mestih glede zidarskega dela isto pravico, 
kakor na deželi, ali ta predlog ni obveljal in je 
Čehe spravil v nasprotstvo. Tako torej tri velike 
stranke nasprotujejo zakonu, ki je vsled tega v ne-
varnosti, da utegue pri tretjem branju odklonjen 
biti. To branje bo najbrže v torek, zato 60 razne 
skupine povabile vse odsotne poslance, da naj k 
tej seji gotovo pridejo, ker je le tedaj mogoče zmaT 
gati, ako se obilno udeležijo glasovanja. Z nasprot-
nim glasovanjem pa omenjene skupine nečejo samo 
pokazati, da ne gre i* postrežljivosti do levičarske 
stranke prezirati vseh klubov. Levičarski listi že danes 
tožijo, da utegne zakon o stavbenih obrtih pasti 
pod klop, dasi še ne slutijo, da hoče s Poljski in 
Čehi tudi konservativni klub v tretjem branju gla-
sovati proti njemu. 

Rešenih je bilo danes pet paragrafov,  potem se 
je pričela razprava o §§ 9. do 13., ki zadevajo do-
kaz zmožnosti za razne obrte. Ob '/«S. bila je seja 
sklenjena in se razprava o tej zadevi in menda tudi 
dovrši v ponedeljek, tako da pride tretje branje na 
vrsto v torek. 

Druge  reči. 
Danes je naznanjal prvi podpredsednik Chlu-

mecky, da je šel predsednik dr. Smolka v toplice. 
Dalje je bilo izročenih zopet nekaj samostalnih 

predlogov gled^ državne podpore vsled uim in cela 
vrsta interpelacij, izmed katerih omenjam le dveh; 
češki poslanec S lama je namreč vprašal, kako ga 
je mogel pri nekem ljudskem shodu zavračati vladni 
komisar, ker je rekel: „Živio naš češki kralj!" Dr. 
Ebenhoch pa hoče vedeti, kako je mogel pri 

neki porotni obravnavi v Dunajskem Novem Mestu 
državni pravdnik trditi, da se otroci v šolah iz ka-
tekizma uče samo verskih resnic, nravnosti pa ne. 

Levica v škripcih. 
Te dni vrš^ se pogajanja mej levico iu vlado 

zastran glasovanja o vravnavi valute. Glavno ulogo 
seveda ima grof  Kuenburg, ki posreduje mej levi-
čarji in grofom  Taaffejem.  Kako se vrše ta poga-
janja, o tem molč̂  listi, prav ugodno za levičarje 
ne, vsaj njih listi neso posebno zadovoljni. Vladni 
časopisi pa tudi tako pišejo, da levičarji ne morejo 
imeti posebnega upauja, da se njih želje uresničijo. 
Na srce jim pokladajo, da je valutno vprašanje 
čisto g o s p o d a r s k o vprašanje, ki se mora ob-
ravnavati čisto brez vsačega postranskega vpliva. 
Spominjajo jih, da je baš levica najbolj dosedaj 
naglašala, kako velike važnosti je ta stvar za državo, 
in da bi torej ne bilo patrijotično, ko bi zaradi 
političnih pomislekov to važno zadevo preprečili. 

Levičarji sedaj lahko vidijo, da so se malo 
prenaglili. Če pogajanja z vlado ne bodo ugodna, 
bode njih veljava doksj pala. V opozicijo levičarji 
itak ne marajo iti. Posebno proti vravuavi valute 
ne marajo glasovati. 'Zamerili bi se liberalnim ži-
dovskim kapitalistom, ki jih najbolj podpirajo pri 
volitvah. Dovolj je že znano, koliko so židovski bo-
gatini plačali samo za volitve na Dunaju. Židovski 
kapitalisti so baš od vravnave valute pričakovali 
največje koristi; ako levic» to prepreči, potem nema 
za financirje  njen obstanek posebne važnosti. 

Brez podpore kapitalistične stranke bi sedanja 
levičarska stranka kmalu dogospodarila. Po vseh 
nemških volilnih okrajih nemški nacijonalci in proti-
semitje dobivajo vedno več vpliva. Liberalci se jim 
le s tem branijo, da imajo več denarja pri volitvah 
na razpolaganje. Naj usahnejo še denarni viri, pa bode 
konec liberalni gloriji. 

Tudi si Plener ne bode na svojo glavo nako-
pal madeža, da nasprotuje blaginji države, da so mu 

L I S T E K 
Popotni spomini. 

Zapisal Pr. F. 
(Dalje.) 

Opatija je najdivnejši kraj hrvatskega Primorja, 
prava hrvatska Nicp, Prekrasne vile, zimovišča, ho-
teli, bujno cvetje in tropično rastlinje krase kraj, 
da se ni moči nagledati. Najkrasnejša je gotovo 
„villa Augioline". Dražesten park je okrog nje ter 
sega prav do morja. 

Vstopivši mislimo, da smo dospeli v nov svet. 
Kar cel gozd lavorik, cipres, ceder in smokev nas 
sprejme v hladilno senco. Lepe, posute steze se 
vijo med umetno zvrščenimi gredicami, posejanimi 
z najrazličnejšimi cveticami. 

Sredi med njimi pa razteza svoje iglaste mes-
nate liste — oblasten kaks, ali njemu slična „Arau-
caria imbricata". 

Ob morju se razteza ograja. Iz morske globine 
pa štrle pečine in čeri, vse razbrazdane in izprane 
po valovih, kateri igrajo ob njih. Odtod je krasen 
razgled čez morje do otokov Krka in Oreza. 

Tudi krasen vodomet brizga kristalne curke 
kvišku, v tolmunu pa plavajo zlate ribice. Okrog 

so po sencah klopi, na katerih je toliko prijetno 1 

sedeti ter srkati sveži, morski zrak, okušati omam-
Ijivi vonj raznobojnih cvetlic ter se čuditi mogoč-
nim, 10—12 metrov visokim magnolijam (magnolia 
graudiflora),  lepim aloam, amerikauskim tulipanom 
in japonskim kutnam, katerim se svetijo usnjati 
listi, kakor v Himalaji ali Japanu. 

Mogočna stavba je tudi „Kvamero", ki ima 
56 sob za bolehne bogatine, ki obiskujejo po letu 
morske kopeli, po letu se pa umaknejo tja hudemu 
mrazu. Nedavno je sezidala nov sanatorij južna 
železnica. 

Dolgo časa smo hodili po tem zemeljskem 
raju ter se nikakor nismo mogli dovolj načuditi in 
nagledati krasote, katero proizvaja človeška roka, 
skrbno podpirana po prirodnib sredstvih in ugod-
nostih. 

Drage volje pritrdimo pesniku, da 
„Tu se dražest sa razkošjem opaja, 
Zemlja nosi sliku raja." 

Po obedu smo se pa ločili. Omenjeni trije go-
spodje so se vrnili skozi Volovsko proti postaji, da 
so se popeljali zvečer zopet domov, midva sva jo 
pa krenila dalje proti Iki in Lovranu. Ker je bilo 
zelo vroče, šla sva v morsko kopel), da se malo 
ohladiva. Želel sem to toliko bolj jaz, ker jim je 
bilo tačas prvikrat stopiti v morje. Morje je bilo 

lahno hladovito, kakor navadno vsako popoldne. 
Voda je bila prav mlačna. Sprva sem se nekoliko 
bal. Ko sem pa videl prijatelja, kako je z veseljem 
rezal valove, spustil sem se za njim in kmalu sva 
plavala precej daleč od kraja. 

Kar naenkrat se pridrvi nekoliko večji val, — 
kaj vim, kje se je vzel, — ter pljusne kaj krepko 
čez mojo glavo, — in tedaj sem prvič pokusil 
morsko vodo. Dolgo časa nisem mogel izpregledati. 
Potem sem jo pa hitro popihal proti kraju v toplice, 
misleč, — „sapienti sat!" 

Iz Opatije sva šla ob lepi poti skozi Iko, kjer 
je malo pristanišče, proti Lovranu. Nekoliko pred 
vasjo sva jo zavila navkreber po zelo kameniti in 
dokaj strmi poti — ob vznožju Učke — kvišku 
proti Poljanam. 

Poldrugo uro sva krevsala po kamenju, predno 
sem zagledal zaželene Poljane. Toda to ime ni ni-
kakor „nomen oinen", marveč uprav nasprotno. Če 
omenim, da ni v celi vasi nobenega voza, da mo-
rajo'vse ali sami ali pa z osli zuositi od blizu iu 
daleč, bodi dovolj, da si vsak lahko misli nekoliko 
o naravni legi teh Poljan. Skoro edin, a v dobrih 
letinah dokaj izdaten pridelek daje trta, od katere 
prideluiejo izborno kapljico črnine. 

Posamezne hiše so porazstavljene precej daleč 
na okolu po pobrdju, da gledajo druga čez drugo. 



strankarske koristi več, nego pa državni interesi. 
On vsekako hoče še jedenkrat postati minister, ali 
z opozicijo v valutnem vprašanju bi se gotovo po-
sebno ne priporočil V višjih krogih. Levica ni 
stranka, ki hoče opozicijo za vsako ceno. Ona je 
resna parlamentarna stranka, ki računa s tem, da 
bo še kdaj poklicana na državno krmilo. Taka stranka 
pa ne more tako lahko v vsem oponirati, kakor 
stranke, katerim je parlamentarno življenje le nekak 
„šport" in pa lov za popularnostjo. 

Flener se še dobro spominja, na kako polzko 
pot je bil pokojni Herbst spravil levičarje, ko je v 
bosenskem vprašanju deial opozicijo. Preteklo je de-
setletje, predno si je levica mogla pridobiti kaj za-
upauja v višjih krogih. On se bode javaljne upal 
nastopiti tako nevarno pot. Valutno vprašanje je v 
nekem oziru še večjega pomena za našo državo, 
nego je bilo bosensko vprašanje in zaradi tega bi 
stranka, ki bi to vprašanje obravnavala z nizkega 
strankarskega stališča, ne odšla zasluženi obsodbi. 
Kaj druzega je seveda, če je kaka stranka iz stvarnih 
ozirov proti zlati veljavi. 

Na drugi strani pa na levico pritiska narodna 
stranka in nemško javno mnenje, ki silijo levičarje, 
da glasujejo proti vladi, če jim poslednja ničesa ne 
dovoli. Posebno dr. Steinwender utegne postati ne-
varen levici, če od vlade ničesa ne doseže. Na Šta-
jerskem in Koroškem najbrž zgubi levica ves vpliv, 
ako ne dobi kacih ugodnih zagotovil od vlade. Ta 
položaj je pa levica sama zakrivila. Da neso dunajski 
liberalni listi zagnali tacega krika zaradi imenovanja 
Abramovega, ne imeli bi nemški nacijonalci takega 
povoda za agitacije. 

Po lastni krivdi so liberalci prišli v zadrego, 
iz katere sedaj ne vedó, kako bi se izkopali. To se 
vidi tudi iz njih listov, ki hodijo okrog vse stvari, 
kakor mačka okrog vrele kaše. Vidno je, da se po-
gajania sedaj ne tičejo ni valute, tudi ne nemštva 
v Avstriji, temveč Plenerju je le za to, da izmota 
svojo stranko iz zadrege. 

Glasoval bode najbrž za valuto, če tudi od 
vláde ne dobi nobenih obljub. Pozneje v drugih 
manj važnih stvaréh bi pa levica utegnila vladi 
delati sitnosti. 

Grof  Taaffe  se bode pri svojih odločilih ravnal 
po tem, kolikor mu je ležeče na poznejši levičarski 
podpori. Če bode upal brez njih vladati, bode njih 
želje odklonil, če ne, bode pa kaj obljubil Plenerju. 
Najbrž bode sledilo kako imenovanje, samo da bode 
vodja levice mogel pokazati kak vspeh. Do kakega 
bistvenega prevrata po naših mislih sedaj še ne 
pride. 

Politični pregled. 
V L j u b l j a n i , 4. julija. 

N o t r a n j e dežele. 
Valutno  vprašanje.  V Budimpešti se že 

boje, da se vrejenje valute ponesreči. Nekateri ogerski 
listi že preté, da v tem slučaju bi 0|ri leta 1897 
več ne pouovili carinske in trgovinske zveze z Av-
strijo in bi sami potem za-se valuto vredili. Seveda 
je to le strašilo, ker Madjari le predobro vedó, da 
so sami preslabi za to stvar. Ko bi res mogli sami 

Skoro vsaka je prepletena bolj ali manj z 
gosto trto in obdana od bogatih vinogradov, da 
prav prijazno zro lepo bele hiše, kakor iz krasnega i 
okvirja, na kvarnerski zaliv. Sredi med njimi pa se j 
dviguje lepa, precej velika cerkev. , 

Vtisa, ki ga je naredil na-me gospod vikar, ne 
bodem nikdar pozabil. Kako preprijazno nama je 
stisnil roko in prav očetovski se veselil najinega pri-
hoda! A vendar so tako krepke, značajne poteze na 
njegovem obrazu jasni svedoki, da je mož že bil 
boj življenja, toda ponosno oko in visoko čelo pri-
čata, da je stal kakor skala, da so zastonj besneli 
ob njem kruti valovi. j 

Ko se je nekoliko ohladilo ter je večeren vetrič 1 

tiho šepetal po trsu ter gibal smokvina peresa, šli j 
smo na prosto. — Uprav je zazvonilo „Zdrava j 
Marija", in nemo smo stopili v lepo cerkev, ki jo ! 
je sezidal ta izborni pastir, dočim je bila poprej 
tam le mala kapelica. 

Potem smo se usedli pod goste kostanje ter 
zrli po vasi in dalje po morju do Reke, Čresa in ! 
Krka! Kako prekrasen je razgled! Na vzhodu je 
priplavala svitla luna ter izlivala srebrno luč po 
kristalni morski gladini, v kateri so odsevale ne-
brojne zvezde, ki so obsipale jasno nebo. 

"rediti to zadevo, bi se sedaj ne hudovali, temveč 
bili še veseli, ker dobé priložnost, da še razširijo 
svojo državno samostojnost. Posebno hude levite 
beró našim levičarjem, ki hočejo iz političnih ozirov 
vrejenje valute preprečiti. Vsi madjarski listi izra-
žajo nado, da se levičarji še dobro premislijo. Pi-
sava ogerskih listov bode gotovo vplivala na naše 
levičarje, ker dobro vedó, da jim baš simpatije Mad-
jarov večkrat koristijo. Ce bi zaradi valute nastal 
razpor mej Nemci iu Madjari, bil bi Slovanom le 
v korist. 

Valutno  vprašanje  in Čehi.  „Hlas Na-
roda" je radoveden, koliko bodo izkoristili Mladočehi 
sedanji položaj, v katerem se jim je izpolnila želja, 
da so jeziček na tehtnici. Sedanji trenotek je važen, 
jasno je, da smo v parlamentarni krizi, ki kaže, da 
se bliža konec sedanjemH parlamentu ali pa celo 
sedanji vladni sistemi. Da bi ta trenotek ne našel 
čeških strank nepripravljenih, da bodo mogle poseči 
v razvoj dogodkov in sicer v korist češkega naroda. 

Moravsko.  Graška „Tagespost" zdihuje za-
radi poslovanjevanja (?) Moravske. Mesto za mestom, 
občina za občino prehaja v češke roke. Vlada pa to 
pospešuje. Posebno grof  Schönborn podpira Cehe z 
imenovanjem čeških uradnikov. Graški list vlado 
straši, da bodo tudi na Moravskem Mladočehi pri-
dobili vpliv, če za časa ne začne bolj ozirati se na 
Nemce. Iz vseh nemških liberalnih listov sedaj pred 
vsem doni zahteva, da naj se grof  Schönborn od-
strani. Nam se dozdeva, da imajo tukaj židje roko 
vmes, ker jim konservativni minister ne ugaja. Nem-
štvo je le pretveza, s katero skušajo doseči vse druge 
namene. 

Ogerska.  V Budimpešti se pridno madjari-
zuje. Osnovalo se je posebno društvo, ki skrbi za 
odpravo nemških napisov. To društvo pa prav po 
madjarski navadi postopa. Ce je nad prodajalnico 
dvojezični napis, kar pridejo agenti tega društva in 
s papirjem prelepijo nemški napis. Gospodarja ne 
vprašajo, ali jim to dovoli, ali ne. Tako so nemški 
napis prelepili tudi mestnemu odborniku Schleichu. 
Ta je zaradi te zadeve interpeloval v mestnem zboru. 
Dokazoval je, da so dvoiezične firme  potrebue, ker 
tudi tujci prihajajo v Budimpešto. Mej njegovim 
govorom so se shšali klici: „Nemci naj ostanejo 
domá! Mi ne potrebujemo druzega jezika, nego 
madjarskega!" itd. Podžupan mu je odgovoril, da 
je omenjeno društvo od vlade potrjeno in da mu 
ni znano, da bi bilo kedaj prestopilo svoj delokrog, 
in zatorej tudi nima povoda, kaj storiti proti dru-
štvu. — Sicer se pa Nemcem prav godi, če jih 
prezirajo v Budimpešti. Doseda.j so vedno podpirali 
le vlado. Da so se Nemci v vsem družili z nema-
djarskimi narodnostmi ua Ogerskem bil bi se na-
rodnostni zakon v tej deželi že izvel. 

Vuait je države. 
Francija.  Volitve za generalne svete so raz-

pisane na 31. dan julija. Zaradi tega se pa parla-
mentarno zasedanje konča dne 13. julija, dan pred 
narodnim praznikom, ker več poslancev in senator-
jev se direktno udeleži volitev. Med generalnimi 
svetniki, katerim je letos potekla volilna doba, je 130 
poslancev in 60 senatorjev. 

Nemčija.  Po listih se še vedno največ piše 
o Bismarcku. Večina pruskih listov je proti Bis-
marcku, večina časopisov v druzih nemških državah 
je pa zanj. „Kölnische Zeitung" piše, da naj Bis-
marck pride v državni zbor ali pa v gospodsko zbor-
nico, če hoče kaj grajati. Sicer se mn utegne kaj 
neprijetnega pripetiti, in v tem slučaju narod ne 
bode na njegovi strani. „Schwäbischer Merkur" pa 
bivšega kancelarja proslavlja za najpopularnejšega 
moža v Nemčiji. Narod je hvaležen ustanovitelju 
nemške države, če tudi knezi to hvaležnost pozab-
ljajo. Sploh Bismarckova glasila posebno spoštljivo 

Iz vinogradov je odmevalo žgolenje slavčevo, 
katero je šepetajoč veter prinašal k nam. 

Bilo je že blizu polunoči, ko smo se poslovili 
ter sva se mu srčno zahvalila za blago gostoljubje. 
Drugo jutro nama je bilo dokaj zgodaj odriniti v 
Lovran, da nisva zamudila parnika. 

Prišedši v Lovran nisva dolgo čakala, da j» 
priplul parnik iz Reke, namenjen v Pulj. Ker je pa 
morje le-tam precej plitvo, ostal je parnik precej od 
kraja in nas je peljal majhen, pa silno hud Pri-
morec v 8Vuji barki do parnika. 

Toliko nas je bilo natlačenih v malem čolnu, 
da sem zmiraj gledal, kedaj da se bom prekucnil 
v morje, in ženske so strahopetno vikale, kadar je 
zazibal čoln krepak val. Toda mornar z razgaljenimi 
prsi, v debeli prteni srajci, se ni zmenil za njih 
vpitje; malo „pobogmal" je ter se uprl v veslo, iu 
kmalu smo bili ob parobrodu, odkoder so mu vrgli 
vrv, da je privezal čoln, in spustili stopnice, da smo 
skobacali na ladijo. Nekateri so se izkrcali in mož 
je imel posel in, — kar je samoumevno, — za-
služek. Parobrod je pa odplul po Farazinski ožini med 
Crezom in Iatrijo proti jugu. Dobila sva kaj ugoden 
prostor, uprav nad ladijinem rileem, kjer sva se 
usedla ua klopi ter zrla v zeleno valovje, katero j 
brazdala kljunova ostrina. 

ne pišejo o cesarju. Katoliški listi obsojajo proslav-
hanje Bismarcka, ker je naperjeno proti eesarju. 
To proslavljanj prihaja baš od tiste strani kakor 
je nasprotje novemu šolskemu zakonu. Liberalci neso 
prav zadovoljni s politiko sedanje vlade in pa ce-
sarja samega, pa proslavljajo kneza Bismareka. 
lako si katoliški listi vso stvar pojasnjujejo <n 
najbrž imajo prav. Mladi cesar bode že še imel pri-
liko spoznati, kaki prijatelji so mn liberalci. 

Anglija.  Konservativci so posebno Dlster po-
rabili pri volilnih agitacijah proti Gladstonu. Ul-
sterci bi se spuntali, ako se Irski dii avtonomija 
trdil je Salisburry in drugi za njim. To orožje ni 
bilo slabo izbrano. Za ulsterske protestante močno 
simpatizuje angleško občinstvo. Gladstone je pa se-
daj konservativcem izvil to orodje iz rok. V Ed n-
burghu se je izjavil, da bodo liberalci Ulster odlo-
čili od Irske, ako se bode pokazala potreba. Škotski 
se bode tudi dala posebna avtonomija, kakor Irski 
ako jo bode želela. Ta pojasnila so hud udarec za 
konservativce. — Volitve so se že začele dne 1. t 
m. Ta dan je bil voljen v jednem londonskem 
okraju Churchil, znani vodja državne socijalistične 
stranke. 

izvirni dopisi. 
Z Goriškega, 30. junija. ( I z r a z i za nov 

d e n a r ; u č i t e l j s k a k o n fe  re nca v Sež an i ? 
„Nova Soča" pa ka to l i šk i shod v L j u b ' 
l jani . — P e r o n o s p e r a in t r t na uš.) Dobro 
je res, da razni slovenski jezikoslovci preudarjajo 
kako bi dobili mi Slovenci z ostalimi Jugoslovani 
eden in isti izraz za bodoči drobiž nove vrednote, 
Zatorej blagovolite sprejeti tudi moje, sicer ne me-
rodajno mnenje o tem vprašanju. Naš ljud je sploh 
proti vsaki nepotrebni novotariji in tedaj tudi proti 
vpeljavi novega denarja, ker se po pravici boji, da 
bodo v tem oškodovani nižji stanovi, obrtniki in 
kmetovalci; saj itak gledajo že s strahom poplav-
ljenje slovenskih vinorejskih krajev z novo vpeljano 
nizko carino od italijanskih vin, ki bode zadala 
smrtni udarec našemu slovenskemu vinarskemu kme-
tovalcu. Splošno mnenje in tudi opravičeno mnenje 
je to, ko bi bivali Nemci v naših slovenskih vino-
rejskih deželah, katerim je vinoreja glavni vrelec 
dohodkov, če tudi vsled raznih uim zelo skrčenih, 
da bi se ne bila nikdar sklenila za naše jugoslo-
venske vinorejce tako zelo neugodna pogodba z Ita-
lijo, ki je naša stara in večna sovražnica. Pa kar 
je, to je: dal Bog, da bi se moje opravičene slutnje 
ne izpolnile! — Ker je uravnava valute postala ne-
izogibna, moramo hote ali nehote ž njo računati. 
Kako naj bi torej imenovali prihodnji „heller" ali 
en odstotni del nove krone? Za najmanjši drobiž 
kovanega denarja ima staroslovenščina izraz „penez", 
Srbo-Hrvatje pravijo „novac" ali „ndvčič", v neka-
terih krajih pravi naše ljudstvo najmanjšemu, dro-
bižu tudi „božjak". Tudi Cehi, Poljaki in Srbi zlasti 
v nekdanji Vojvodini, katera pa je od 1867 zbri-
sana z magjarskega globusa, imenujejo najmanjši 
drobni kovani denar „penez". Srbi v kraljevini ime-
nujejo eno odstotino „dinarja", ( = en frank  vre-
dnosti) „para", kakor je razvidno iz njih drobiža. 
Bolgari imenujejo tudi najmanjši drobiž eden stoti 
del „franka"  ali „dinarja", (ki je sploh latinsko ime 
od „denarius num") „raz (eden) odstot". Po mojem 
mnenju bi ne bilo primerno imenovati nemški 

Na obe strani so brizgali vodeni curki ter se 
svetili v mavričnih bojah jutranjega solnca. Ladija 
je plula celo mirno, da ni bilo znati najmanjšega 
gibanja, če nisem gledal v morje. 

Ob levi strani so izginjali za nami strmi, vi-
soki, skalni bregovi, — podaljški Učke, ter le redko 
kje tvorili malo luko. Po bregu pa so se belila mala. 
sela, med katerimi so najlepše Moščenice, ki se dvi-
gajo na precej visokem robu uprav tik morja ter 
gledajo kakor ponosen grad proti bližnjemu sosedu 
— otoku Crezu. 

Polagoma se je obrnil parobrod proti jugo-
vzhodu ter plul naravnost ob obrežju otoka Creza 
Celo obrežje pada precej strmo k morju. Hiše — 
razven enega gradiča — nisem videl nobene. Pač 
pa se vrste pridno uvrsteui in vrejeui oljčni nasadi, 
po celem otoku, kakor drugod vinogradi. 

Ko tako gledava po morju, zapazim precej da-
leč dva črna predmeta, ki sta plavala vštric preko 
morja. Ko uprav hočem vprašati, kaj da je to, 
oglasi se za menoj neki Italijan: „Ecco un delfino!" 
In kmalu smo vsi radovedno gledali, kako sta se 
premetavali živali, potapljali se ter zopet prihajali 
na vrh. Bil. sta pač dolgi rud p̂ t, metrov. 

(Dalje sledi.) 



„Heller" ali pruski „Pfennig"  v slovenščini „bor", 
ker čeravno ima slovensko koreniko, vender spo-
minja preveč v dvoglasju na laščino, ki imenuje v 
Primorju najmanjši drobiž tudi „boro". Tudi „vinar" 
mi ne ugaja, ker pomeni dunajski denar (aus Wien, 
češko „vidensky" ali dunajski). Za vzajemnost jugo-
slovansko bi bil menda najbolj primeren staroslo-
venski izraz: „penez" ali „penezek", ako bi ho-
teli tudi Srbo-Hrvatje sprejeti isto besedo radi vza-
jemnosti. Izključno slovenski izraz bi bil pa „belič", 
ki se pogostoma sliši in je veljal četrt starega kraj-
carja (od 1816. leta). Utegnil bi ugajati za vzajem-
nost jugoslovansko tudi dosihmal rabljeni novčič s 
pritiklino „kronini novčič". Naj se še kdo drugi 
strokovnjak jezikoslovec oglasi o tem predmetu ter 
stalno določi dotični izraz. Sicer naj se izvoli kateri-
koli primeren izraz za to, voščim le, da bi došlo iz 
dunajske kovnice prav mnogo novega denarja med 
naše ljudstvo, ki se itak čudi, odkod to, da je če-
dalje manj denarja videti, dočim ga na Dunaju 
vedno dan za duevom v veliki množini kujejo in 
tiskajo bankovce! (Konec sledi.) 

Iz Zagreba, 1. julija. Z razpustom zagrebškega 
mestnega zastopstva je pokazala hrvatska vlada, ko-
liko zna ceniti svobodne ustavne vredbe. Mnoga 
mesta v avstro-ogerskej državi z nemškim ali pa z 
madjarskim zastopstvom sklepajo zaključke, ki so 
naperjeni naravnost proti obstanku sedaujega ustava, 
pa se jim zato nič ne zgodi. Le če Slovan pokaže, 
da tudi on želi svobodo in da hoče biti ravno-
praven z drugimi državljani, tedaj se vzdigne truma 
lažiliberalcev ter udrihajo po ubogem Slovanu. Tako 
je tudi z zagrebškim zastopstvom, ki je hotelo po-
kazati s svojim sklepom, da je hrvatski uarod rav-
nopraven z madjarskim in da je bila dolžnost hr-
vatskega bana, da bi bil on vodil hrvatske deputa-
cije pred kralja, ne pa ogerski ministerski pred-
sednik, ki nima z našimi avtonomnimi posli ničesa 
opraviti. 

Celo vladni list, „Naro'ne Novine", je priznal, 
da ogerski ministerski pred^dnik ni tudi hrvatski, 
kajti v avtonomnih poslovih je ban najviši upravitelj. 
Po tem takem bi bil moral hrvatske deputacije le 
ban voditi, ne pa ogerski minister. To se pa vendar 
ni zgodilo, nego je ban popustil zavoljo sloge, češ, 
bo lepše, ko bodo vse deputacije složno predstav-
ljene svojemu kralju. Ali pri tem se vendar ni rav-
nalo po tem, kakor tolmači postavo uradni list, nego 
tako, kakor so hoteli Madjari. In mestno zastopstvo 
zagrebško, ki se je strogo postave držalo, je radi 
tega razpuščano. Vrh tega pa so madjarski časo-
pisi v zadnjem času tako drzovito in prosto pisali 
proti mestnemu zastopstvu zagrebškemu, da se mo* 
ramo čuditi, kako še sploh zunanji svet kaj ceniti 
more madjarski narod. Takih surovostij, takega ob-
rekovanja in ovaduštva menda ne pozna časopisje 
nobenega kulturnega naroda. Tukaj nam ni mogoče 
spuščati se v podrobnosti tega pisarenja, nego samo 
to omenjamo, da so madjarski Časopisi proglasili 
zagrebško mestno zastopstvo za nelojalno in revo-
lucijonalno. 

Ko bi bila to resnica, bil bi Zagreb že v ob-
sednem stanju, kar pa, hvala Bogu, še ni in tudi 
ne bode potrebno, kajti v kratkem bodo razpisane 
nove volitve, kar je že vladni poverjenik oglasil za-
grebškemu prebivalstvu. Ko bi bilo po želji vred-
nikov madjarskih, moral bi ostati Zagreb tako dolgo 
pod vlado kraljevega komisarja, da bi se konečno 
izročil popolnoma v roke vladne. Ali vlada se mora 
držati postav, pa bode zato volitve v kratkem raz-
pisala, in prebivalstvo bode konečno odločilo, ali je 
tudi glavuo mesto sporazumno za madjarsko državno 
idejo ali ne. Zagreb je zdaj še edina narodna trd-
njava, ki ni še upognila svoje glave vkljub vsemu 
pritisku, pa se nadejamo, da bode tudi pri novih 
volitvah zmagal v boju. 

Zadnjo nedeljo je imel klub biciklistov „Za-
grebškega Sokola" veliko svečauost. Priredil je 
namreč na velikem dirkališču javne produkcije, na 
katere je povab.l bic'klistna društva iz sosednih 
dežel. Udeležili so se te svečanosti biciklisti iz Celja, 
Gradca in Trsta. Pri najlepšem vremenu se je 
zbralo do 8000 ljudij, med njimi sam ban, ki so 
pozorno gledali izvrstne kolesarie v natecanju za 
nagrade, katere so se po dovršenih vežbah delile 
zvečer, preduo se je začel sijajni ples v čast gostom. 
Zagrebško občinstvo se posebno zanima za to vrsto 
„gimuastičuih iger", ki ne razveseljujejo samo duhii, 
nego okrepljujejo tudi telo, pa je uade, da bode 
bodoča skupščina še muogo sijajnejša. nego je bila 
letošnja. 

Dnevne novice. 
V L j u b l j a n i , 4. julija. 

(Osebna vest.) Predsednik graškega nadsodišča 
dr. vitez W a s e r je šel na večtedenski odpust v 
Vetrinje na Koroškem. Vodstvo nadsodišča je pre-
vzel podpredsednik dr. pl. S c h n e i d e l . 

(Konec šolskega leta.) C. kr. mestni šolski 
svet je določil, da je tekoče šolsko leto na mestnih 
ljudskih šolah ljubljauskih skleniti v sredo, dni 
13. j u l i j a . 

(Občinski svit ljubljanski) ima jutri, 5. julija, 
ob 6. uri zvečer sejo. Dnevni red: I. Oznanilo pred-
sedstva. — II. Finančnega odseka poročilo o mestne 
blagajnice in ž njo združenih fondov  računskih za-
ključkih za 1891. — III. Stavbinskega odseka 
poročilo o gradnji novega kanala na Marije Terezije 
cesti. — IV. Poročilo odseka z\ olepšavo mesta o 
mestnega vrtdrja predlogu, da bi bilo narediti hišo 
za pomnoževanje rastlin. — V. Poročilo odseka za 
mestno godbo. 

(Izlet „Glasbene Matice") na Bled se je včeraj 
izvršil v vsakem oziru v popolno zadovoljnost ude-
ležencev, katerih se je zjutraj s posebnim vlakom 
odpeljalo nad 300. Vreme je bilo prekrasno in go-
tovo ostanejo vesele ure v rajskem Bledu vsakemu 
izletniku v najlepšem spominu. Ob 10. uri je preč. 
gosp. I. Razboršek, dekan v Gradu, po slovesni 
sv. maši v cerkvi na otoku blagoslovil kapelico lur-
ške Matere Božje, katero je dal zgraditi knez Win-
dischgriitz na obrežji otoka. Ob 1/il2.  uri je veleč, 
g. o. Hugolin Sa t t ne r daroval sv. mašo, katere so 
se vdeležili izletniki. Pri sveti maši je pel izvrstni 
moški zbor „Glasbene Matice", dve krasni soli pa 
obče znana vrla člana „Matice", blag, gospa Franja 
Gregor ičeva in g. Raz inger ; petje je sprem-
ljal na orgijah g. Hoffmeister.  Ob 1. uri je bil 
v Lujizinem hotelu obed, katerega se je vdeležilo 
nad 140 izletnikov. Dasi med obedom ni bilo obi-
čajnih napitnic, vendar je bilo med gosti živahno, 
neprisiljeno veselje, ki je doseglo vrhunec, ko so 
odmevale krasne slovenske pesni po divni okolici. 
Vrstili so se moški in ženski zbori, posebno pa so 
iznenadili občinstvo operna pevca gg. Te r tn ik in 
No 11 i v prelepi pesni „Bodi zdrava domovina" in 
kvartet: gospici Vrhunčeva in Moosova ter 
gg. R a z i n g e r in D e č m a n. Le prehitro je po-
tekel čas izletnikom, ki so po 7. uri morali zapu-
stiti divni Bled ter vrniti se na leško postajo. 

(Konservativno obrtno društvo v Ljubljani) 
priredi v nedeljo, 10. julija t. 1., ob 5. uri popol-
dne v Š e n t v i d u nad Ljubljano v dvorani „kato-
liškega rokodelskega doma" VIII. redni shod. — 
Vspored: 1. Nagovor in poročilo načelnikovo. 

Obrtne zadeve. 3. Slučajnosti. Zborovanje vršilo 
se bode ob vsakem vremenu. Po zborovauiu prosta 
zabava v gostilni pri „Kraljiču". K temu velevaž-
nemu zborovanju vabi nujno vse gg. člaue iu pri-
jatelje društva ODBOR. 

(Na graškem vseučilišču) sta bila danes pro-
movirana doktorjema medicinec g. Ant. P r e g e 1, 
sekundarij v tukajšnji bolnišnici, in g. V. Goltsch 
iz Ljubljane. 

(Čudno svečauost) je praznoval v petek za-
grebški list. „Obzor". Ta dan ga je namreč zadela 
500. konfiskacija,  Najhujše leto ztiuj je bilo 1887, 
ko je bil zaplenjen 90krat. Letos je bil zaplenjen 
že 17krat. Ta petstota konfiskacija  dokazuje, kaka 
je tiskovna svoboda na Hrvatskem. 

(Družba sv. Mohorja.) Poroča se nam: Znano 
je, da naši slavni družbi sv. Mohorja še vedno ne-
dostaje primernega poslopja in da so njeni upravi na 
razpolaganje le jako tesni, hedostatni prostori v dru-
žbini hiši na Benediktinskem trgu v Celovcu. Ne-
umorni odbor se že več let sem jako požrtvovalno 
trudi, da bi priredil za družbo primerno hišo, a 
njegov trud je doslej ostal brezuspešen zlasti zaradi 
trmoglavosti celovškega mestnega odbora, kojega pa 
pri tem ni vodila korist mesta, marveč osebne „li-
beralne" mržnje posameznih odbornikov! — Še le 
letos dognale so se konečne obravnave med mestnim 
zastopom in družbinim odborom. Mestui zbor je 
gradnjo nove hiše privolil s pogojem, da družba na 
svoje stroške preloži kanal, ki teče sedaj pod stav-
binim prostorom, a mesto jej zato brezplačno od-
stopi nekaj za stavbo potrebnega zemljišča. Družbin 
odbor je z g r a d u j o uove d ružb ine h iše te 
dni pričel. Najprej bode treba preložiti mestni 
kanal, potem pa se takoj prične z zidanjem pod-
stave za novo hišo. Delo je prevzel celovški stav-
biuski podjetnik Fr. Madile. Letos bodo zgradili 

kanal iu zidali hišo do podzemlja (souterraina). Pri-
hodnje leto bodo hišo dozidali in 1. 1894. preseli se, 
ako Bog d&, družbina uprava iz sedanjih, povsem 
neprimernih prostorov v novi svoj hram, ki bode v 
ponos naši prvi narodni družbi, v čast vsemu slo-
venskemu narodu iu v kras celovškemu mestu! Ne-
utrudnemu odboru pa, ki tako vsestransko in s to-
likimi vspehi skrbi za procvet družbe sv. Mohorja, 
Želimo od vsega srca, da srečno dožene svojo vzvi-
šeno namero: da srečno dogradi novo poslopje. 
Uverjen sme biti, da mu bo zato vedno hvaležen 
ves slovenski rod, kojega ponos je slavna d ružba 
sv. Mohor j a ! „Vivat, crescat, lloreat!" 

(Vsled svetovne poštne pogodbe) med posa-
meznimi državami bode od sedaj znašala poštnina 
za n a v a d n a pisma, ne čez 15 gramov težka, 
bodisi v katerokoli tujo deželo na svetu poslana, le 
10 kr., za l i s t n i c o tudi kamorkoli na tuje 5 kr., 
in za ti sko vi ne , naj gredo iz države kamorkoli 
na zemlji, od vsakih 50 gramov 3 kr. Viz i tn ice , 
če se bodo na njih nahajale samo običajne črke: 
p. f.  — p" c. — p. p. c. — itd., sprejemale se 
bodo kot tiskovina, ne več kot pisma. Od malih 
zneskov do 10 gld., poslanih po n a k a z n i c a h v 
kak kraj Avstrije, plačati je odslej le 5 kr., in če 
gredo v kako tujo državo, 10 kr. 

(Vodstvo družbe sv. Cirila in Metoda) je imelo 
dne 25. junija svojo LVII. sejo. Navaočni: Tomo 
Zupan (prvomestnik), dr. vitez Bleivveis-Trsteniški, 
Ivan Hribar, Matej Močnik, Ivan Murnik, Luka 
Svetec (oodpredseduik), dr. J. Vošnjak (blagajnik), 
Anton Zlogar (zapisnikar). Vsled prvomestnikovega 
pojasnila se je dovolila mala odškodnina pisarju za 
nujne družbine pisarije. — Šolski občini se je do-
ločila primerna podpora v denarju. — Goriške moške 
podružnice nasveti glede osnove novih šolskih za-
vodov se odobri in obljubi izdatna pomoč. — Glede 
tržaških družbinih zavodov ukrene se v zmislu po-
ročil ondotnega moškega načelništva. — Istotako 
radi novega zabavišča na Greti. — Novi pokrovitelji: 
Marin Luka, posestnik v Proseku ; Ivan Gerdol, po-
sestnik v Škorklji; Karlo Miklavčič, župnik v 
Žminiu v Istri in dr. Fran Stor, odvetnik v Ljub-
ljani, se radostno vsprejmo ter se določi, da se jim 
vpošljejo V8prejemnice in vodstvene zahvale. — Radi 
snovanja podružnic po Istri naznani se v Pulj vsled 
ondotnega vprašanja vodstveno menenje. — Še nekaj 
prošenj radi knjig je bilo uslišanih. — Kraj letošnji 
SKupščim se določi Postojina. Vsled prijaznega od-
ziva ondotnega podružničnega načelništva b o d e 
skupšč ina v če t r t ek , dne 28. j u l i j a po 
ob iča jnem vsporedu , kateri se bo pravodobno 
razglasil. — Slavna načelništva se uljudno vabijo, 
da vpošljejo poročila o stanju podružnic za glavni 
izkaz. Blagovoli naj pristaviti pri častitib odbornikih 
tudi njih značaj in poštno postajo, ker je to pri 
vodstvenih pošiljatvah potrebno in se tako lahko 
ogne neljubim pomotam. — Istotako gledi zastop-
nikov ob veliki skupščini. — Od podružnic, ki so 
dozdaj zborovale, zglašenih je že krog 20 za skup-
ščino. — Slavna uredništva slovenskih časnikov 
uljuduo prosimo, da o tej vodstveni seji poljubno 
objavijo. 

(Iz Starega Trga) pri Ložu se nam piše: 
Danes dni 2. julija je bil pri nas zopet izvoljen 
županom g. Frančišek P e r u š e k . — Danes po-
poludne je začelo goreti v Prezidu. Starotrško ga-
silno društvo je hitelo na pomoč. 

(S Toplic) na Dolenjskem se nam piše: Ako-
ravno je v minolem mesecu rožniku skoraj vsak dau 
deževalo, vendar je prišlo v kopališče zdravja iskat 
169 oseb. Nadejati se je, da bodeta mali in veliki 
srpan ugodnejša za topličarje in pričakt mo muogo 
gostov. 

(Državna višja gimnazija v Celovcu.) Došlo 
nam je naslednie poročilo: Na celovški c. kr. gim-
naziji sklenilo se je šolsko leto minulo soboto dne 
2. julija na običajen način. Minulo šolsko leto bilo 
je prvo v novem gimnazijskem poslopju, ki se je 
jako slovesno otvorilo dni 19. septembra 1891. I. 
Podučevalo je minulo leto vkupe 26 učnih močij, iu 
sicer 1 vodja, 9 profesorjev,  3 gimnazijski učitelji, 
6 suplentov, 7 pomožnih učiteljev. I. do IV. razred 
so bili razdeljeni v paralelke. — S l o v e n š č i n a 
podučevala se je v 2 oddelkih za Nemce in v 4 od-
delkih za Slovence. Učili so jo gg.: J. Skarbiaa 
(I. odd. za Nemce), J. Scheinigg (II. odd. za Nemce 
in I. odd. za Slovence) in dr. J. Sket (II. do IV. 
odd. za Slovence). — P i s m e n i z r e l o s t n i iz-
p i t vršil se ie od 9. do 15. junija; u s t n i se 
vrši od 4. do 7. julija pod predsedstvom deželiug* 



šolskega nadzornika dr. J. Gobane a. Slovenska pis-
mena naloga se je glasila: „Dk, ima domovino 
Avstrijan — In ljubijo in ve, zakaj jo ljubi." 
(Schiller-Cegnar.) Pismeni izpit je delalo 80 osmo-
šolcev. — Začetkom šolskega leta 1891/2 vstopilo 
je 440 dijakov, med letom izstopilo 22, koncem leta 
bilo 412. — V Celovcu je bilo rojenih 86 dijakov, 
na Koroškem sploh 262, na Štajerskem 28, na 
Kranjskem 5. — Po n a r o d n o s t i ja bilo 347 
Nemcev, 66 S l o v e n c e v , 1 Lah. Kazvidno je, j 
da je število Slovencev veliko premajhno; moralo ; 
bi jih biti v s a j 130! Da je njih število tako ne-
zuatuo, uzrok so pač naše nczmiselne ljudske šole, 
ki slovensko deco v pravem pomenu besede trapi, j 
namesto da bi jo likale! — Po veroizpovedanju je : 
bilo 404 katoličanov, 10 luteraueev. — U č n i 
u s p e h i so bili: I. red z odliko je dobilo 65 di-
jakov, 1. red 259, preskušujo sme napraviti 32 di-
jakov; II. red je dobilo 43, III. red 11; zaradi bo-
lezni smejo napraviti preskušujo 4 dijaki. — Šol-
nine je plačalo 200 dijakov v kupe 5767 gld. 50 kr. 
Drugih plačil so imeli plačati 1106 gld. 40 kr. — j 
Slovenski piduk je razveu Slovencev obiskalo tudi ; 
17 Nemcev; italijanski poduk 36 dijakov, risanje 48, 
telovadbo 158, petje 66 dijakov. — 45 dijakov je 
imelo štipendij v skupnem znesku 4244 gld. 45 kr. 
— D i j a š k o p o d p o r n o d r u š t v o je imelo 
dohodkov 1790 gld. 9 kr, stroškov 1569 gld. 17 kr. 
in ima sedaj premoženja 9788 gld. 97 kr. 96 di* 
jakom se je razdelilo obleke za 587 gld. 50 kr. — 
Prihodnje šolsko leto se začne dnd 18. sept. t. I. 
— XLII. l e t n o p o r o č i l o , ki ga je gimnaiijsko 
ravnateljstvo izdalo za minulo šolsko leto, obsega 
spis: „Zur Gesehichte des Gymnasiums in Klagen-
furt",  spisal prof.  Norb. Lebinger (str. 3—26), in 
šolska poročila (27—68). Letno poročilo je jako , 
l.čno tiskala tiskarna družbe sv. Mohorja. 

(Nesreče.) Včeraj je davkarski pristav v Škofji 
Loki, g Adolf  V o l o v š e k , na izletu proti Pod-
nartu padel tako nesrečno z ueke višine, da je vsled 
ran umrl. Truplo so prenesli v mrtvašnico v Pod-
brezje. — Dne 29. junija je posestnik M. Mravlja 
iz Hotaveli v kranjskem okraju padel s češnje in 
kmalu nato umrl. — Dne 27. junija ie v Reki 
padel s krova fregate  „Cesaričinja Štefanija"  mornar 
K o r o š e c ter zginil v moriu. Bržkone je med 
padcem z glavo ob železje, ker so našli krvav sled. 

Telegrami. 
Dunaj, 3. julija. Cesar se je včeraj 

zvečer odpeljal v Monakovo. Za ponesrečence 
vsled uiin na Nižje-Avstrijskem je cesar v 
svojem in v imenu cesarice daroval 6000 
goldinarjev. 

Dunaj, 4. julija. V državnem zboru je 
Plener stavil predlog, da se na državne 
troške v poslopju državnozborske palače po-
stavi doprsni kip dr. Herbsta. Predlog se je 
izročil budgetnemu odseku. 

Dunaj, 4. julija. Poročilo nekega da-
našnjega lista o pogajanju ministerskega 
predsednika z levičarskimi vodjami se v 
vladnih krogih in v izjavi združene nemške 
levice imenujejo kot popolnem nekorektna. 

Praga, 3. julija. Včeraj so bili obsojeni 
oni štirje delavci, ki so pri Pribram u vsled 
neprevidnosti provzročili grozno nesrečo. 
Križ je bil obsojen na tri leta, Kadlec na 

dve leti, Havelka na poldrugo leto, Nosek 
na tri mesece. 

Budimpeita, 4. julija. V gorenji zbor-
nici je pri budgetni debati knez-primas po-
jasnil svoj nasvet zaradi naznanjanja drugo-
verskih krstov in konstatoval, da se sv. oče 
ne vtika v notranje ogerske zadeve. 

Stuttgart, 1 julija. Ko se jo včeraj 
kraljica peljala na izprehod, zlomila se je 
zadnja os; kočijaž je padel z voza, konja sta 
se splašila. Kraljica zgrabi vajete in ustavi 
konja. Služabnik in kočijaž sta lahko ra-
njena. 

U m r l i »o: 
30. junija. Spiridijon Pessiak, zasebnik, 70 l/a leta, sv. 

Petra cesta 35, bronohitis. 
1. julija. Matilda Galjot, delavčeva hči, 5 mesecev, Du-

najska cesta 35, katar v želodcu in črevih. — Martin Zu-
pančič, hlapec, 62 let, Kravja dolina 11, jetika. — Janez 
Kobal, strugar, 59 let, Kravja dolina 11, paranoia. 

V b o ln i sn ic i : 
28. junja. Andrej Dolinar, kajžar, 40 let, pyaemie. 
30. junija. Ivana Gajtanovič, delavka, 58 let, careinoma 

ventriculi. 

T u j e i. 
1. julija. 

Pri Maliiu:  pl. Pechman; dr. Köttsdorf,  odvetnik, s 
soprogo; Schafranek,  Reiter, potovalca; Opečnik in Heinrich, 
trgovca, l Dunaja. — Kavčič s sinom, in Gandini, okrajni 
sodnik, iz Idrije. — Stand, stražmešter, z Jesenia. — Steuer iz 
Prage. — Schnedie, poštni ofioijal,  iz Gradca. — Blaž iz Bu-
dimpešte. — Perm, zastopnik, iz Celovca. — Crevato, civilni 
geometer, s soprogo, iz Vodnjana. — Aleksander in Rihard 
Scharfling  s soprogoma iz Berolina. — Ercecker iz Solnograda. 
Iblher, trgovec, iz Monakovega. — Gospa pl. Ritter, zasebniea, 
z nečakinjo, iz Škofje  Loke. — Hinz zasebnik, iz Samare. 

Pri S/ortu:  Tschepper, Infanger,  Ulhuan s soprogo ; 
Friedman, potovalec, z Dunaja. — Schachermayer, Luxardo in 
Wilfan  iz Pulja. — Mahkovec, komisar, s soprogo, in Schmi-
dinger, polkovni zdravnik, s soprogo, iz Spljeta. — Ivanuš iz 
Ptuja. — Badišič, tovarnar, iz Kamnika. — Malli iz Tržiča. 
— Pangratz iz Zagreba. — Van der Werth, lekarnarjeva so-
proga, s svakinjo, iz Kostanjevice. — Bratina z rodbino iz 
Trsta. — Paccanan iz Benetk. — Mestrovič iz Zadra. — Töpfer, 
potovalne, iz Budimpešte. 

Pri Južnem  kolodvoru:  Neubauer, inžener, t  Du-
naja. — Novotny iz Gorice. 

Pri bavarskem dvoru:  Mihor, zasebniea, z Gorenje-
Avstrijskega. 

Pri Virantu:  Smola, graščak, z Grebena pri Novem 
Mestu 

S t a n j e avatro-ogerske b a n k e 
dne 30. juniia 1892. 

(Brzojavno poročilo.) 
Bankovcev v prometu 

gld. 410,969.000 (•+• 1,256.000) 
Kovinski zaklad „ 246,768.000 ( + 1.035000) 
Listnica . 151,190.000 ( + 9.585.000) 
Lombard „ 24,949.000 ( + 1,421.000) 
DaVka prosta bančna 

rezerva gld. 44,839.000 (— 9,887 000) 

T r e m e n n k o ftporoeil«». 

orednja temperatura obeh dni 17 ß° in ¿0", oziroma 
za 1:5° in 1 8° pod normalom. 

Zahvala. 
Z i ranogobrojne dokaze srčnega sočut ja 

ob smrti našega preliubljenega in nepozab-
nega očeta, gospoda 

Jakoba Iiukana 
izrekamo vsem priiateljem in zuaucem, oso-
bito prečsst. duhovšč ni, čast. učitelj-tvu in 
slavni požarni hrambi v Št. Vidu, gg. pevcem 
za ganljivo petje, gg. uradnikom in mnogim 
daroVateljeni krasnih vencev, najtoplejšo za-
hvalo. 

V Št. Vidu p r i Z a t i č i n i , 
dne 3. julija 1892. 

312 1 Žalujoči otroci: 

Stanislav,  Miroslav  in Roza. 

V 
ki je lepega vedenja in dobjo izurjen v eerkveuem 
pel ju in orjfliaiijii,  takoj dobi službo. — Več 
pove ureduištvo »Slovenca". 313 3—1 

Imm. 
Znamka S. O. M. Najboljše laško namizno vino, 

priporočajo je zdravniki za krepčanje slabotnim, bolnim 
in prebolelim. — Steklenica 1 gld. 

Gosp. lekarnarju G. Piccoliju 
v Ljubljani. 

Podpisani Vain potrjujemo s tem, 
da "e 18 let prejemate Maršala 
vino iz naših kletij in sicer naj-
boljše. Pooblaščamo Vas, da to po-
trdilo, kakor je resnično, objavite 
in se podpišemo z velespoštovanjem 

,T.  <& V.  Florio. 
Palermo (Italija) meseca dec. 1891. 

Piccoli-jeva lekarna „Pri angelju" 
v Ljubljani, Dunajska cesta. 

Vnanja naročila se proti povzetju svote 
točno izvršujejo. (262) 4 

Št. 2186. 310 1 

Prostovoljna dražba v zapuščino zamrlega gosp. lakoba Lukana, 
okrožnega zdravnika v Št. Vidu pri Z*tičmi, spadaioče premieume, pritikline, 
tako živine, vozov, strojev, pridelkov na polju in travnikih itd. 
vršila se bode dnč 7. julija 1892 dopoldne ob 8. uri v St. Vidu 
pri Zatičini in če potrebno nastopne din. 

Kupči vabijo se k tej dražbi s tem, d» se oddii vsaka reč le proti gotovi 
plfcči,  ter ima kupec kupijeuo stvar takoi od-traniti. 

O , k r . o k r . s o d i š č e v Z a t i č i n i , 
rine 2. julija 1892. 

D u n a j s k a b o r z 

Dno 4. julija. 

Papirna rent» 5%, 16% davka . . . . 95 gld. 45 kr. 
Srebrna renta 5%, 16% davka . . . . 95 . 25 „ 
Zlata renta 4%, davka prosta 112 „ 80 „ 
Papirna renta o %, davka prosta . . . . 100 „ 90 „ 
Akcije avstro-ogerske banke, 600 gld. . . 996 „ — „ 
Kred.tne akcije, 160 gld 315 „ 35 „ 
London, 10 funtov  stri 119 „ 60 . 
Napolcondor (20 fr.)  9 „ 51 . 
Cesarski cekini o „ 68 ,, 
Nemških mark 100 58 „ 65 „ 

D n i a. julija. 

Ogerska zlata renta 4 <f,  110 gld. 35 kr. 
Ogerska papirna renta 5% 100 „ 40 „ 
4 * državne Brečke 1. 1854., 250 gld. . . 140 „ — „ 
5% državne srečke 1. 1860.. 100 gld. . . 151 „ 25 „ 
Državne srečke 1. 1864., 100 gld 182 „ 75 „ 
Zastavna pismaavstr. osr. zeui. kred. banke4% 96 „ 25 „ 
Zastavna pisma „ „ „ „ „ 4'/»% 100 „ 50 „ 
Kreditne srečke, 100 gld 189 „ 25 „ 
St. Genois srečke, 40 «ld 63 „ — _ 

Ljubljanske srečke, 20 gld 22 gld. 25 kr. 
Avstr. rudečega križa srečke, 10 gld. . . 17 „ 50 
Rudolfove  srečke, 10 gld 23 „ 15 . 
Salmove srečke, 40 gld 63 , - , 
VVindischgraezove srečke, 20 gld 64 . 50 „ 
Akcije anglo-avstrijske banke, 200 gld. . . 165 „ — . 
Akcije Ferdinandove sev. želez. 1000 gl. st. v. 2950 „ — „ 
Akcije jnžne železnice, 200 gld. sr. . . . 99 „ 75 „ 
Papirni rubelj 1 n 18 „ 
Laških lir 100 46 „ — . 

imenjarnična delniška 
družba na Dunaju, 

J * ' * * - * * w I., VVollzeile štev. 10. 
Najkulantnejše se kupujejo in prodajajo v kursnem 

listu navedeni vrednostni papirji, srečke, valute 
in devize. 

11 ¡iz n a naročila iztrSč se nnjtočneje. 

Za  nalaganje  glavnic  priporočamo: 
4% g&llike propinaoijske zadolžnloe. 

4 \ , % zastavna pisma peitanske ogerske komer-
oljonalne banke. 

4'/,% komunalne obveznloe ogerske hlpotečne 
banke z 10% premijo. 

Na te papirje daje posojila avstro-ogerska banka in podruž-
nice njene. 

cele gld. 1 4 \ „ petina gld. 4 in kolek 50 kr. 

Glavni dobitek  3 0 0 . 0 0 0 gld. av. velj. 
Žrebanje že dne 1. a v g u s t a ! 


